



中俄最近的國際關係與中俄

會議

自去年七月初中東路事件發生後，中俄間紛擾了足足五個多月。我方生命財產，在此數月間的損失，不知凡幾，而後來只獲得了喪權辱國的伯力會議記錄的結果，這是一件多麼痛心的事！我們現在要將最近中俄國際關係的情況，報告於讀者，但爲求明瞭起見，請先將中央對於伯力會議記錄善後的辦法，略說於後。

中央對於伯力會議記錄善後的辦法是於遼寧當局派莫德惠晉京呈報該會議經過之後，加以極鄭重的考慮和研究，纔決定的。決定之後，即由外交部於二月八日發表俄事宣言以表示對俄的態度；同時下令將朱紹陽蔡運昇周龍光免職查辦。宣言中雖未正式明言伯力會議議定書無效，但確切聲明蔡運昇的簽字，實屬超越權限，並言國府爲謀中

東鐵路問題之最後解決起見，準備遴派代表前往莫斯科，出席正式會議，專爲討論中東鐵路善後問題。其全文如左：

國民政府前令派蔡運昇與蘇聯代表司曼諾夫斯基爲初步商議解決因中東鐵路發生之糾紛問題，並討論嗣後舉行正式會議之手續。中國蘇聯兩國代表於一九二九年十二月二十二日在伯力簽立記錄作爲解決中東鐵路之糾紛。茲查該項記錄，除規定解決中東鐵路糾紛之辦法外，尙載有數種事項，屬於兩國間之一般關係，顯係超越國民政府訓令之範圍，而爲中國代表無權討論者，中國代表實屬超越權限。且按之國際慣例，兩國協定，由雙方代表訂立後須經各該國政府核准或批准。伯力記錄中關於解決中東鐵路糾紛之辦法，業已實行。依照該項辦法，兩國拘留之人民，已由雙方釋放；該路新正副局長亦經任命；該路交通已恢復原狀。國民政府茲爲謀中東鐵路問題之最後解決起見，準備遴派代表前往莫

斯科出席正式會議，專為討論中東鐵路善後問題。至該路以外，關於兩國通商及其他一般問題，蘇聯政府如認為有商議之必要，另派代表來華時，國民政府亦願與之商議。

觀於上面的俄事宣言，可知伯力會議記錄中關於解決中東路糾紛的辦法，我方已勉強實行；而其善後問題則須俟正式會議開會莫斯科時再由二國的代表討論。現在因為正式會議尚未開會，所以有許多關於善後問題的事件無從決定進行，而於該路上我們只眼見得俄局長到任以後，氣焰逼人；邊境俄僑，興高彩烈；而我方則在在感覺痛苦而已。在目前最為難堪的就是俄軍至今猶在我邊境時示威；在俄的華僑仍被虐待。至於中俄正式會議則延宕了好久猶未舉行。茲因這種情況實為國人所不能漠視，而且是當局所應及早設法補救的，故我們要將關於這種不幸的情況，提出來說說了。

(甲) 俄軍的示威 扎滿一帶秩序，至今仍未恢復。據中央日報所載平訊，「駐在中俄交界阿巴格梯地方之俄兵時時從事演習，或更於不毛之山頂上遙窺華境，似戰爭不時可以爆發，因之人心大為不安。此種不安之現象，不僅限於滿洲里，扎蘭諾爾，即遠至海拉爾亦復如是。謠傳蘇聯三月底以前，擬將自邊界至陰山一段鐵路全行佔領云。」又按時事新報所載海拉爾通信云：「由滿洲里所得確實報告，悉赤軍沿邊於貝加爾湖鐵路一帶駐有軍隊。在鐵路旁有野戰遠射砲二百二十尊，機關槍八十枝，鐵甲火車六輛。以上各物，我們在邊境上均可望見。此外

尚聞有大批赤軍及軍需均在赤塔司令部。自三月九日蘇維埃放假，紀念推翻舊俄帝政國慶起，各種俄人團體，遵照莫斯科所發命令，均靠近中國之地方，舉行示威。」近據報紙所傳哈爾濱消息，扎滿方面，不但時聞砲聲，且有俄方的砲彈落在我國境內。該地居民，大為驚恐。我國地方當局質問俄方，而俄方答稱由其軍事演習所致。事之可駭，莫此為甚。試問這種情形，是不是平和時期中所應有的？

(乙) 在俄的華僑仍被虐待 蘇俄常以非刑，苛稅，沒產，苦役種種暴舉對付華僑，使他們傾家蕩產，欲留不可，求去不得。他們所受的痛苦，實在慘不忍聞。茲將中央日報揭載哈訊所述幾項事實錄後，以見蘇俄虐待華僑的一斑：

(一) 苛稅非刑 三月七日由赤塔乘歐亞通車歸國華僑王兆蘭云，在赤塔時因財產關係，羈押監獄。內有同難王與玉者，向在赤塔業雜貨商小有積蓄，去年八月間，有俄籍華人單二虎者，現充蘇聯國防政治局局員，向王云，按汝財產估計，應行納捐一萬元。王因私念所有房產貨物約值三萬元，若納捐一萬，尚有二萬可餘，當向鄉友挪借一萬元，如數納捐。詎未逾三日，單二虎忽又將王捕去，押於國防政治局拘留，直至本年二月八日，竟由該機關判將房產貨物沒收，處王徒刑五年，送押牢獄。王係河北新城縣人，眷屬在俄，無法返國，將有變為餓殍之虞。

(二) 苦役殺人 又據陳兆云，蘇聯近將處罰苦役之華僑千餘

名，運至海參崴煤鑛工作，每出煤兩車，發給麪包華斤一斤十四兩，多寡以此類推。煤含毒質，肌膚觸着，立即腫潰。且窖中飲料不潔。每飲此水，即頭目腫脹。最近管理員復怠其職守，一連五日，不令人運清水，以致工人渴極，遂飲礦水，因而頭目腫潰，數日間死亡八百餘人，是不管間接抗殺我僑民。

(三) 出境苛捐 自二月十八日至三月初，由俄境歸來者共七百八十二人，均由商會招待，送返原籍。當其出境時均被俄方徵收出境簽證費六元四角，又徵出境捐八十六元五角。此項苛捐，彼等都變賣衣物付之。

所幸俄國虐待華僑的情形，現在政府已經明瞭，並預備在中俄正式會議議席上與俄方嚴行交涉。我們只要看外交部情報司鮑靜安在中央廣播電臺上發表的以下一段的報告，就可曉得。『外交部已經接到蔣公使幾個電報，報告蘇俄當局虐待華僑的情形。截至現在止，尙有不少華僑被拘留在卡森、穆幽曼斯克、蒂佛、阿察蓋爾及阿特諾斯克等五個地方。凡已經釋放的僑胞，雖然蘇俄政府允許他們出境回國，但是不准他們攜帶錢幣和用具。且火車運輸，即以邊境爲止，逾此不管，並且還有其他虐待的情形。德國外交部已經根據駐俄大使的報告，向俄提出嚴重抗議。德大使一面向外交部建議，請中國在滿洲里、長春、哈爾濱一帶，設立救濟站，以救濟由蘇俄返國的僑胞，外交部已經向東北張長官商洽辦法，至於被拘在海參崴的僑胞，所有未釋放的，現由駐崑德領事

與俄當局正在交涉中。外交部對於這幾點，已加以深刻的注意。在中俄正式會議席上，必定嚴行交涉的。至於中俄正式會議確期尙未定，但是中國全權代表莫德惠及鐵道部外交部派去贊助的屠慰曾、李琛兩君，都已抵哈爾濱，大概四月初，即可動身赴莫斯科。』

(丙) 中俄正式會議的延期舉行 按照二月八日外交部發表的俄事宣言，將來於莫斯科舉行的正式會議中討論者限於中東路善後問題，但蘇俄則多方刁難，要求擴大會議範圍，除中東路善後問題外，尙請討論關於新疆蒙古諸懸案及商約航權等問題。故中俄正式會議，以前雖有於四月十五日在莫斯科舉行之說，而事實上則因俄方刁難的緣故，勢須延期。按新聞報之哈訊，俄方對於正式會議之意思與態度，現尙莫測。蓋中央發表俄事宣言後，俄方迄猶不作表示，非祇其政府如此，即在哈的俄領等要人亦絕不談。有詢其對中國宣言意見如何者，彼則解裝癡聾，謂尙未曾收見宣言。據中央日報平訊，滿洲里蘇聯領事館館務自恢復以來，未將駐紮領館的俄軍撤去。該項駐軍初爲四十名，嗣又增加三十名，最近則復增加，計共二百人左右。遼寧地方當局雖與駐哈蘇聯總領事交涉，但無效果。蘇聯方面其後表示此項問題須留待中俄正式會議解決。又報載駐黑俄領事不得我方許可，擅自在昂昂站設立領事分館，黑省當局現正提出抗議，電交涉員與俄方交涉。這恐怕都是俄方意圖擴大正式會議討論範圍所施的惡辣手段，而爲我們所不能輕輕看過的。至於中俄會議，究竟定於何日舉行，截止本文脫稿爲止，尙

81404
未得有確息。我們現在所知道者，不過是最近有個「我方代表莫德惠氏定於五月一日赴俄」的消息而已。茲將民國日報所載的該項消息錄後：「京訊，莫德惠准五月一日赴俄，外部接哈電，俄籌備專車迎迓，並以莫斯科中國使館爲代表辦公處。」又訊：「東路督辦署招待記者。烏澤聲報告，謂莫德惠此行，決提贖路案。未贖前，主照中俄奉俄協定修改路章。俄方對鍾毓通知書措詞滿意，屆期當派專車至滿洲里站迎莫，並修築我國駐俄大使館爲行轅。會畢請由新築土西鐵路歸國。理事中李紹庚伊之馬路夫隨往云。」準是以觀，可知俄方初則對於正式會議取延宕的策略，今則由我方對俄交涉的結果，有準備迎迓我國代表莫氏赴莫斯科開正式會議的消息了。

現在既有莫氏赴俄，中俄正式會議將開的消息，凡屬國人當然一面希望正式會議有圓滿的結果，但一面又不免惴惴於會議的結果，或仍不能解決中東的糾紛。現在因爲大家都有這種心理，故我們敢將對於正式會議前途的蠶測，告訴讀者。據我們的觀測，竊謂無論人與人之間，或國與國之間，若要結良好的關係，或解決糾紛的問題，最要緊的就是雙方先要都有三個條件：一是「善意」(good will)；二是「相互尊重」(mutual respect)；三是「相互了解」(mutual understanding)。如今我方特派代表莫氏赴俄，對於蘇俄大概總可以說是有以上三個條件了。何以故呢？蓋最近新聞報載京中所接瀋陽電云：「中俄會議經幾度交涉，雙方讓步，莫德惠決於五月一日赴俄，俄已表示歡迎……」

辦法係先解決東鐵問題，次另派代表解決其他外交政治方面各項交涉。」從這個消息看，可見我方對於俄國商請討論中東路以外其他問題的意见，已經相當的容納。而我方對俄業已表示善意，且又了解並尊重其意見，亦可從這個消息看出了。所以現在要問的，只是俄方對我有無上述三個條件？假使她亦是有的，會議前途，誠有樂觀之望，自不待言。否則難有圓滿的結果，卻亦意中之事。從最近二三個月的情况而論，俄方既有軍隊，在我邊境，時常發砲示威，且又虐待我僑俄的人民。此外，復未得中國的許可，在黑省擅設領事分館，以及在滿洲里俄領事館，駐紮軍隊，該項駐軍非但不撤，且又增加。這不啻都是俄方對我不「尊重」，不「了解」，而且無「善意」的表示。欲求中俄會議不致毫無結果，我方於會議之前，似宜要求俄國先撤去中俄邊界的俄軍，改善俄境內華僑的待遇，取消其他種種對於我國不合理與不合法的舉動。俄國如有覺悟，也應當不待我方的要求，自動的取消其這種對於我國所施的強暴野蠻的行爲。如果能够這樣，將來中俄會議，一定能够順利進行，一定能够得到良好的結果，這是我們敢預賀的。如其不然，我們對於會議的結果如何，卻覺得毫無把握了。假使會議沒有結果，或致破裂，其責任應由俄國負擔，這也是很顯而易見，無俟贅言的。我們對於中俄會議的觀察與推測如是，不知列位讀者以爲如何？(頌華)

尼泊爾犯藏